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Sectorul energetic din Republica Moldova este unul strategic pentru economia și securitatea națională, pentru îndeplinirea nevoilor de 
bază ale cetățenilor (lumină, căldură, prepararea hranei) și asigurarea dezvoltării sustenabile a țării. Considerând criza energetică din 
sezonul rece 2022-2023 și nivelul înalt al sărăciei energetice, este necesar ca Guvernul să vină cu niște politici sistemice, bine gândite și 
armonizate cu legislația europeană. 

Republica Moldova a stabilit opțiunea clară de integrare în Uniunea Europeană (UE) și în piața ei internă a energiei. La moment, cadrul 
normativ al țării noastre, în domeniul energetic, corespunde parțial cerințelor Capitolului 15 al acquis-ului comunitar, cu o avansare 
semnificativă în anul 2023. Transpunerea Capitolului 15 al acquis-lui comunitar în legislația moldovenească va crea premise pentru 
dezvoltarea unui sector energetic performant și robust, cu focusare pe decarbonizare, digitalizare, economia verde, inovare și abilitarea 
consumatorilor. 
 
Armonizarea legislației naționale în domeniul energetic va contribui, în perspectivă, la îmbunătățirea situației economice și sociale în 
țara noastră. Este de menționat că, începând cu toamna anului 2023, Fundația Soros Moldova oferă asistență Ministerului Energiei 
pentru sporirea rezilienței energetice, pentru ca, în final, să fie redusă sărăcia energetică și statul să poată să-i asigure pe cei vulnerabili 
cu acces la energie și, respectiv, satisfacerea nevoilor de bază.

Negocierile de aderare: La ce etapă este Moldova în transpunerea 
Capitolului 15 „Energie” din acquis-ul comunitar?

Ina Crețu
Ofițeră de programe, Analistă de politici în domeniul Economiei

Introducere

În perioada 2022-2023 procesele legate de integrarea europeană a Republicii Moldova au accelerat considerabil, începând 
cu obținerea statutului de țară-candidat pentru aderarea la UE în iunie 2022 și terminând cu decizia Consiliului European 
de a deschide negocierile de aderare cu țara noastră din decembrie 2023. 

În perioada următoare, autoritățile vor începe examinarea analitică (screening-ul) a cadrului normativ și prezentarea 
pozițiilor de negociere (deschiderea clusterelor de capitole), etape descrise în Capitolul 5 din Manualul „Armonizarea 
legislației ca element cheie pentru succesul procesului de integrare a Republicii Moldova în UE”.

În această ordine de idei, pe 24 ianuarie 2024 Executivul a aprobat Hotărârea de Guvern privind modificarea HG 829/2023 
cu privire la aprobarea Planului național de acțiuni pentru aderarea Republicii Moldova la Uniunea Europeană pe anii 2024-
2027 (în continuare Planul de acțiuni de aderare 2024-2027).

În contextul celor expuse mai sus, Fundația Soros Moldova salută inițiativa de instituire în cadrul Guvernului Republicii 
Moldova a poziției de Viceprim-ministru pentru integrare europeană (membru al Guvernului fără portofoliu), decizie 
adoptată de Parlament la 1 februarie 2024. Acest Viceprim-ministru va conduce Biroul pentru integrare europeană în cadrul 
Cancelariei de Stat și va gestiona procesul de aderare pe plan intern, inclusiv va coordona alinierea legislației naționale la 
acquis-ul comunitar.

Acquis-ul Uniunii Europene este o colecție de drepturi și obligații comune care constituie ansamblul legislației UE și este 
încorporată în sistemele juridice ale statelor membre. Țările candidate au obligația să accepte acquis-ul înainte de a putea 
adera la UE. Derogările (excepțiile) de la acquis sunt acordate numai în circumstanțe excepționale și au o sferă limitată. 
Țările candidate trebuie să încorporeze acquis-ul în ordinea juridică națională până la data aderării la UE și au obligația de 
a-l aplica începând cu data respectivă.

Pe 7 februarie 2024 Viceprim-ministra pentru integrare europeană, Cristina Gherasimov, a condus delegația Republicii 
Moldova la Bruxelles, unde a dat startul procesului de evaluare a gradului de conformitate a legislației naționale cu cea 

https://eu4moldova.eu/wp-content/uploads/2022/11/medak_manual_armonizarea-legislatiei-ca-element-no-copy.pdf
https://eu4moldova.eu/wp-content/uploads/2022/11/medak_manual_armonizarea-legislatiei-ca-element-no-copy.pdf
https://www.legis.md/cautare/getResults?doc_id=141820&lang=ro
https://www.legis.md/cautare/getResults?doc_id=141820&lang=ro
https://www.legis.md/cautare/getResults?doc_id=141820&lang=ro
https://gov.md/ro/content/cadrul-cancelariei-de-stat-va-fi-creat-biroului-pentru-integrare-europeana
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a UE și a convenit calendarul și detaliile procedurale ale etapei de screening. Subliniem că screening-ul pentru cadrul 
normativ în domeniul energetic din țara noastră este planificat pentru aprilie 2024.

În acest articol vom evalua gradul de pregătire a Republicii Moldova și vom identifica pașii următori pentru transpunerea 
Capitolului 15 „Energie” din acquis-ul comunitar în procesul de aderare la UE. 

Context
Importanța sectorului energetic este indiscutabilă și are o semnificație crucială pentru funcționarea societății, este baza 
necesară creșterii economice și a bunăstării sociale. De evoluția în energetică depinde dezvoltarea economiei naționale, 
starea mediului înconjurător și aprovizionarea populației cu resursele de bază. 

Locuitorii Republicii Moldova trebuie să beneficieze de o calitate mai înaltă a politicilor energetice și o securitate energetică 
mai bună prin aprovizionarea mai fiabilă și durabilă cu resurse energetice. De asemenea, este necesară identificarea 
soluțiilor pentru gestionarea crizelor ce apar frecvent, în ultimul timp, în energetică.

În acest context, Fundația apreciază pozitiv și salută crearea în martie 2023 a Ministerului Energiei, unei autorități publice 
dedicate, precum și reorganizarea Agenției pentru Eficiență Energetică în Centrul Național pentru Energie Durabilă 
(CNED), începând cu 1 ianuarie 2024. Aceste schimbări în cadrul instituțional, cu siguranță, vor contribui, în perspectivă, la 
eficientizarea și sustenabilitatea sectorului energetic din țara noastră.

Este de menționat că domeniul energetic este unul nou în portofoliul Fundației Soros Moldova. În anul 2023, pentru prima 
dată în activitatea sa de peste 30 de ani, Fundația a acordat suport ministerului de ramură prin implementarea proiectului 
operațional „Suportul Ministerului Energiei privind asigurarea rezilienței energetice în Republica Moldova”. 

Ministerul Energiei se confruntă cu probleme legate de insuficiența de personal calificat și expertiză, care să ajute echipa 
de management al ministerului să avanseze agenda ambițioasă de reformă și să integreze activitatea acestuia în procesele 
complexe privind integrarea europeană. Fundația Soros Moldova a propus dezvoltarea capacităților instituționale ale 
ministerului prin identificarea propunerilor de politici publice, legislative și tehnice, în conformitate cu cele mai bune 
practici din UE. 

În acest sens, Fundația, în anul 2023, a susținut organizarea evenimentelor de comunicare cu participarea lui Victor 
Parlicov, Ministrul Energiei, și altor părți interesate: (i) două Cluburi de presă „Reziliența sectorului energetic în sezonul 
rece 2023-2024” (7 noiembrie 2023 și 12 decembrie 2023), obiectivul fiind susținerea echipei ministerului în comunicare 
strategică cu mass-media și populația în domeniul rezilienței energetice pentru a livra informație de interes public și a 
combate dezinformarea/miturile existente în acest domeniu și (ii) o discuție în format Chatham House (18 octombrie 2023) 
cu participarea celor mai relevanți actori din domeniul energetic, obiectivul fiind discuțiile neformale referitor la pregătirea 
Guvernului și întreprinderilor din sectorul energetic din Republica Moldova către sezonul rece 2023-2024. Activitățile de 
comunicare în domeniul energetic vor fi continuate și în anul 2024.

La moment, în cadrul Ministerului Energiei activează 37 de funcționari publici din 73 de unități planificate (50% din total). 
Reieșind din capacitățile limitate, cu suportul Fundației, la 1 noiembrie 2023 în cadrul ministerului a fost lansat Programul 
de cercetare de politici publice, planificat pentru perioada noiembrie 2023 – aprilie 2024, prin contractarea a șase tineri 
cercetători în Direcțiile specializate ale autorității, care sunt în proces de elaborare a cercetărilor conform tematicii propuse 
de minister și realizează alte sarcini ad-hoc la solicitarea mentorilor desemnați.

Considerând necesitatea îmbunătățirii capacităților ministerului în domeniul gestionării conductelor de gaze, am inițiat în 
octombrie 2023, elaborarea Conceptului privind gestionarea rețelelor de gaze naturale care aparțin proprietarilor persoane 
terțe. Procesul de elaborare a conceptului de către echipa de experți contractați va derula până în iunie 2024.

În contextul aprofundării crizei energetice, cu asistența Fundației, Institutul pentru Inițiative Strategice a realizat și un 
Sondaj de opinie, care a identificat, prioritar, percepția cetățenilor Republicii Moldova vizavi de mecanismul de compensare 
a costurilor la energie pentru perioada rece a anului. Rezultatele acestui sondaj au fost prezentate în cadrul ședinței cu 
partenerii de dezvoltare din 30 noiembrie 2023 și mediatizate pe larg, prin canale mass-media și materiale de informare. 
Menționăm că majoritatea respondenților au apreciat pozitiv mecanismul de compensații elaborat de Guvern, dar cu 
evidențierea și anumitor carențe (de exemplu lipsa compensării costurilor pentru lemne și cărbune, evaluarea incorectă a 
veniturilor unor gospodării în contextul ratei înalte a ocupării informale). 

Începând cu 1 februarie 2024, Fundația Soros Moldova a lansat un nou proiect „Parteneriate locale pentru eficiență 
energetică în servicii sociale”, în parteneriat cu IP Keystone Moldova și A.O. „Fondul de Inovații Sociale din Moldova” (FISM), 
finanțat de UE și cofinanțat de Fundație. În cadrul proiectului, în perioada februarie 2024 – ianuarie 2027, vor fi acordate 

https://www.legis.md/cautare/getResults?doc_id=141219&lang=ro
https://www.legis.md/cautare/getResults?doc_id=141020&lang=ro
https://energie.gov.md/ro/content/fundatia-soros-moldova-ofera-suport-ministerului-energiei-imbunatatirea-guvernarii
https://soros.md/soros-talks-este-moldova-pregatita-pentru-sezonul-rece/
https://energie.gov.md/ro/content/un-grup-de-tineri-vor-face-stagiu-ministerul-energiei-cu-suportul-fundatiei-soros-moldova
https://energie.gov.md/ro/content/un-grup-de-tineri-vor-face-stagiu-ministerul-energiei-cu-suportul-fundatiei-soros-moldova
https://soros.md/perceptia-cetatenilor-republicii-moldova-cu-privire-la-finantarea-externa-si-mecanismul-de-compensare-a-costurilor-la-energie-pentru-perioada-rece-a-anului/
https://soros.md/fundatia-soros-moldova-lanseaza-un-nou-proiect-pentru-dezvoltarea-comunitatilor-eficiente-energetic/
https://soros.md/fundatia-soros-moldova-lanseaza-un-nou-proiect-pentru-dezvoltarea-comunitatilor-eficiente-energetic/
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granturi organizațiilor societății civile, în valoare totală de 3 milioane de euro, pentru eficientizarea energetică a clădirilor 
în care se prestează serviciile sociale, precum și activități de mobilizare comunitară. Obiectivul general al proiectului este 
împuternicirea organizațiilor societății civile din domeniul social să devină piloni puternici în dialogul de politică socială și în 
consolidarea comunității incluzive pentru grupurile vulnerabile.

Totodată, în contextul necesității sporirii securității energetice, Fundațiile pentru o Societate Deschisă (OSF) promovează 
activ, în întreaga lume, conceptul de Justiție Climatică pentru o distribuție echitabilă a suportului din partea statului și 
atenuarea efectelor schimbărilor climatice. Aceasta înseamnă că cei, care provoacă mai multe schimbări climatice, trebuie 
să suporte cele mai mari costuri, iar cei, care suferă cel mai mult, trebuie să primească cel mai mare ajutor social.
 

Evaluarea transpunerii de către Guvernul Republicii Moldova a capitolului 
15 din acquis-ul comunitar
Conform prevederilor Capitolului 15, obiectivele politicii energetice ale UE includ îmbunătățirea competitivității, securitatea 
aprovizionării cu energie și protecția mediului. Acquis-ul energetic constă din reguli și politici, în special în ceea ce privește 
concurența și ajutoarele de stat (inclusiv în sectorul cărbunelui), piața internă a energiei (deschiderea piețelor de energie 
electrică și gaze, promovarea surselor de energie regenerabilă), eficiență energetică, energia nucleară și securitatea nucle-
ară, precum și protecția împotriva radiațiilor.
 
Fiecare stat membru al UE sau cu statut de țară-candidată a trebuit să își seteze un proces comprehensiv și bine definit 
pentru a transpune Capitolul 15 și a înregistra progrese în procesul de negociere cu UE (Tabelul nr.1).
 
Tabelul nr.1. Experiența de transpunere a Capitolului 15 din acquis-ul UE 

Țară Statut Concluziile Comisiei Europene privind transpunerea Capitolului 151

România Membru UE În anul 2002 România trebuia să-și concentreze eforturile suplimentare pe abordarea 
problemelor structurale cu care se confrunta sectorul: datorii la plata facturilor la en-
ergie, restructurarea Termoelectrica și îmbunătățirea eficienței energetice a rețelelor 
acesteia. De asemenea, trebuia să se îndepărteze de politica sa actuală orientată spre 
producția de energie și să se îndrepte către o politică bazată pe economisirea energiei. 
România trebuia să ia măsurile necesare pentru a asigura pe deplin și la timp implemen-
tarea legislației în sectorul energetic, precum și consolidarea capacității administrative a 
instituțiilor nou-înființate (în special a autorităților de reglementare în domeniul energiei, 
organului pentru eficiență energetică și autorității de siguranță nucleară). România tre-
buia să asigure conformitatea cu cerințele și procedurile Euratom și să ia măsuri pentru 
constituirea progresivă a stocurilor de petrol.

Bulgaria Membru UE În anul 2002 Bulgaria trebuia să-și concentreze eforturile suplimentare pe implementa-
rea și perfecționarea în continuare a politicii sale energetice generale, ca un prim pas 
către implementarea completă și la timp a legislației, în special în ceea ce privește piața 
internă de energie. Bulgaria trebuia să stabilească calendare clare pentru restructur-
area sectorului energetic, inclusiv pentru atenuarea consecințelor sociale aferente și 
pregătirea pentru închiderea și dezafectarea anumitor unități de la Centrală nucleară 
Kozloduy. Măsuri concrete pentru îmbunătățirea eficienței energetice și consolidarea ca-
pacității administrative a instituțiilor nou-înființate, în special a regulatorului în domeniul 
energiei, organizației responsabile de gestionarea stocurilor de petrol și autorității de 
siguranță nucleară, au fost necesare. Bulgaria trebuia să ia măsuri pentru a asigura con-
stituirea progresivă a stocurilor de petrol, conform cerințelor acquis-lui.

Estonia Membru UE În anul 2002 Estonia îndeplinea, în esență, angajamentele și cerințele care decurg din 
negocierile de aderare în sectorul energetic. Estonia trebuia să continue să acumuleze 
stocuri de petrol, să deschidă piețele de energie electrică și gaze, în conformitate cu 
graficul convenit în timpul negocierilor, și să restructureze complet sectorul șisturilor 
bituminoase. De asemenea, țara trebuia să consolideze capacitatea administrativă în 
sectorul energetic.

1  Pentru țările-membre UE analiza s-a efectuat pentru Capitolul 14 „Energie” din acquis-ul UE (versiunea precedentă – extinderea nr.5). În extinderea nr.6 a acquis-lui UE 
acest capitol are nr.15.

https://neighbourhood-enlargement.ec.europa.eu/enlargement-policy/conditions-membership/chapters-acquis_en#:~:text=The%20acquis%20under%20this%20chapter,moving%20to%20another%20Member%20State
http://ier.gov.ro/wp-content/uploads/publicatii/Pais2_studiu_1_ro.pdf
https://www.cvce.eu/content/publication/2007/11/14/8b3baa32-a4ed-4fb8-ac61-46fafd698170/publishable_en.pdf
https://miau.my-x.hu/osiris/content/docs/fao_seminar/monitoring/cmr_ee_final.pdf
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Slovenia Membru UE În anul 2002 Slovenia îndeplinea, în esență, angajamentele și cerințele care decurg din 
negocierile de aderare la capitolul Energie și era gata să  asigure implementarea ac-
quis-ului în acest domeniu. Slovenia trebuia să continue constituirea progresivă a sto-
curilor de petrol în conformitate cu calendarul convenit în timpul negocierilor. Adițional, 
Slovenia trebuia să elimine distorsiunile rămase ale prețului energiei electrice și să asig-
ure transpunerea celui mai recent cadru privind eficiența energetică. De asemenea, țara 
trebuia să continue consolidarea capacității administrative în sectorul energetic.

Muntene-
gru

Țară candi-
dată pentru 
aderare la 
UE

În anul 2022 Muntenegru a atins un nivel parțial de pregătire la acest capitol. Unele 
progrese au fost realizate, în principal privind pașii pentru crearea pieței energiei pentru 
ziua următoare și trecerea la scheme de piață pentru producerea energiei regenerabile.

În anul 2023, Muntenegru trebuia în special să:

•	 lanseze funcționarea unei piețe de energie electrică pentru ziua următoare și să 
cupleze cu piețele învecinate, inclusiv Italia;

•	 accelereze trecerea la scheme de sprijin bazate pe mecanisme de piață pentru pro-
ducerea energiei regenerabile, în conformitate cu procedurile raționalizate de au-
torizare și conectare;

•	 adopte Legea privind securitatea aprovizionării cu produsele petroliere și să creeze 
organul de stocare pentru rezervele obligatorii de petrol.

Ucraina Țară candi-
dată pentru 
aderare la 

UE

În anul 2022 Ucraina avea un nivel parțial de pregătire în domeniul politicii energetice, 
adoptând mai multe acte legislative importante. Au fost necesare acțiuni suplimentare 
pentru a asigura independența financiară și politică a autorităților de reglementare a 
energiei. În ceea ce privește securitatea aprovizionării, în Ucraina încă lipseau câteva 
elemente esențiale pentru a pune în aplicare cadrul legal privind crearea stocurilor oblig-
atorii de petrol. Ucraina a trebuit să-și actualizeze cadrul strategic pentru a ține cont de 
evoluțiile de la izbucnirea războiului. În general, țara trebuia să se alinieze în continuare 
și în mod eficient la implementarea acquis-lui UE în mai multe domenii ale politicii ener-
getice, iar capacitatea administrativă trebuia consolidată. Trebuiau realizate mai multe 
acțiuni privind alinierea la regulamentul UE menit să sporească transparența și stabili-
tatea piețelor europene de energie. 

Republica 
Moldova

Țară candi-
dată pentru 
aderare la 

UE

În anul 2023 Moldova se afla la un nivel de pregătire aproape moderat în domeniul en-
ergiei, iar țara a făcut progrese bune. . Diversificarea surselor de gaze și rutelor de al-
imentare cu energie electrică au redus aprovizionarea cu energie din Federația Rusă, 
înlocuind-o cu cea occidentală.

În anul 2024, Moldova trebuie în special să asigure:

•	 alinierea la și implementarea pachetului „Energie curată pentru toți europenii”, con-
form Directivei UE privind energia din surse regenerabile, și Pachetului de integrare 
a energiei electrice, adoptat de Consiliul Ministerial al Comunității Energetice în de-
cembrie 2022, și să înceapă crearea unui operator al pieței de energie electrică;

•	 adoptarea Strategiei Energetice până în anul 2050 și Planului Național integrat priv-
ind energia și clima, în conformitate cu obiectivele energetice și climatice 2030 ale 
Comunității Energetice;

•	 lansarea Fondului național de eficiență energetică cu accent pe intervenții în sector-
ul rezidențial, luând în considerare cele mai bune practici regionale.

Sursă: sistematizat de autor în baza Rapoartelor Comisiei Europene.

Menționăm că pentru transpunerea Capitolului 15 în țara noastră este responsabil, în mod prioritar, Ministerul Energiei, 
cu implicarea: Unității Consolidate pentru Implementarea și Monitorizarea Proiectelor în domeniul Energeticii (UCIPE), ÎS 
„Moldelectrica”, Agenției Naționale pentru Reglementare în Energetică (ANRE), Ministerului Mediului. 

La situația din februarie 2024, în vederea transpunerii cerințelor Capitolului 15 și armonizării cu legislația europeană în 
domeniul energetic  autoritățile de stat au realizat acțiunile: 

• Agenția Națională pentru Reglementare în Energetică (ANRE) a certificat operatorul sistemului de transport a 
energiei electrice Î.S. „Moldelectrica” conform modelului „Operator de sistem independent”, cu intrarea în vigoare a 
Hotărârii Consiliului de administrație al ANRE nr.447/2023 la 1 ianuarie 2024

• Parlamentul a adoptat în anul 2023 următoarele legi:

https://esiweb.org/pdf/slovenia_EC-Slovenia%20comprehensive%20monitoring%20report-2003_en.pdf
https://www.ecoi.net/en/file/local/2082845/Montenegro+Report+2022.pdf
https://www.ecoi.net/en/file/local/2082845/Montenegro+Report+2022.pdf
https://euneighbourseast.eu/wp-content/uploads/2023/02/swd_2023_30_ukraine.pdf
https://neighbourhood-enlargement.ec.europa.eu/system/files/2023-11/SWD_2023_698%20Moldova%20report.pdf
https://neighbourhood-enlargement.ec.europa.eu/system/files/2023-11/SWD_2023_698%20Moldova%20report.pdf
https://www.legis.md/cautare/getResults?doc_id=138032&lang=ro
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• Legea nr.306/2023 privind etichetarea produselor cu impact energetic
• Legea nr.282/2023 privind performanța energetică a clădirilor
• Legea nr.331/2023 pentru modificarea Legii nr. 10/2016 privind promovarea utilizării energiei din surse regenerabile
• Legea nr.429/2023 pentru modificarea Legii nr.108/2016 cu privire la gazele naturale 
• Legea nr.400/2023 pentru modificarea Legii nr.107/2016 cu privire la energia electrică. Urmează elaborarea și 

adoptarea altor amendamente legale la această lege, până în iulie 2024, în vederea asigurării competitivității și 
transparenței pieței energiei electrice.

• Guvernul, în decembrie 2023 – februarie 2024, a aprobat:
• Hotărîrea Guvernului nr.1060/2023, care include prevederi cu privire la menținerea certificării operatorului 

sistemului de transport a energiei electrice ÎS „Moldelectrica” prin modificarea Hotărârii de Guvern nr. 
118/2023 cu privire la organizarea și funcționarea Ministerului Energiei și introducerea normelor specifice ce se 
referă la neintervenția angajaților ministerului în activitatea operațională a întreprinderii, în conformitate cu 
condiționalități stabilite în Opinia Secretariatului Comunității Energetice nr. 2/2023

• Hotărârea Guvernului nr.1064/2023 cu privire la aprobarea Programului privind implementarea schemei de obligații 
în domeniul eficienței energetice pentru perioada 2024-2026 

• Hotărârea Guvernului nr.1068/2023 cu privire la aprobarea Metodologiei pentru determinarea contribuțiilor ce 
urmează a fi achitate de părțile obligate

•  Hotărârea Guvernului nr.125/2024 cu privire la desemnarea operatorului pieței energiei electrice prin care a fost 
numit operatorul pieței energiei electrice SRL „Operatorul Pieței de Energie M” în Republica Moldova, care este o 
filială a SA „OPCOM” din România. 

 

Din alte acțiuni prioritare, prevăzute în Capitolul 15 din Planul de acțiuni de aderare 2024-2027 pentru anul 2024 și, re-
spectiv, în Planul de Acțiuni al Guvernului pentru anul 2024, vom puncta pe sectoare [Notă: din total 15 proiecte de acte 
normative, 7 sunt elaborate și se află în proces de consultări publice sau anunțare despre inițierea procesului de elaborare 
a actului normativ]: 
Documente de politici publice în domeniul energetic:

1. Adoptarea Hotărârii Guvernului cu privire la aprobarea Strategiei Energetice a Republicii Moldova 2050
2. Adoptarea Hotărârii Guvernului cu privire la aprobarea Planului național integrat privind energia și clima al Republicii 

Moldova pentru perioada 2025-2030 (Notă: la moment, este pe platforma particip.gov.md)
3. Adoptarea Hotărârii Guvernului pentru aprobarea Strategiei sectoriale pe termen lung privind reabilitarea fondului 

rezidențial național.

Energie electrică:

4. Adoptarea Hotărârii Guvernului de modificare a Hotărârii Guvernului nr. 149/2019 cu privire la aprobarea 
Regulamentului privind situații excepționale pe piața energiei electrice și a Planului de acțiuni pentru situații 
excepționale pe piața energiei electrice (Notă: la moment, este pe platforma particip.gov.md).

Gaze naturale și produse petroliere:

5. Intrarea în vigoare a Hotărârii Consiliului de administrație al ANRE privind certificarea operatorului sistemului de 
transport a gazelor naturale a SRL „Vestmoldtransgaz” conform modelului „Operator de sistem independent”

6. Adoptarea Hotărârii Guvernului de modificare a Hotărârii Guvernului nr. 207/2019 pentru aprobarea Regulamentului 
privind situațiile excepționale pe piața gazelor naturale și a Planului de acțiuni pentru situații excepționale pe piața 
gazelor naturale (Notă: la moment, este pe platforma particip.gov.md)

7. Adoptarea Legii cu privire la crearea și menținerea nivelului minim al stocurilor de produse petroliere.

Eficiență energetică:

8. Adoptarea Hotărârii Guvernului privind Programul de finanțare a Fondului pentru eficiență energetică în sectorul 
rezidențial (Notă: la moment, este pe platforma particip.gov.md)

9. Adoptarea Hotărârii Guvernului pentru aprobarea Programului privind implementarea obligației privind renovarea 
clădirilor autorităților administrației publice centrale de specialitate pentru anii 2024-2026 (Notă: la moment, este pe 
platforma particip.gov.md)

10. Adoptarea Hotărârii Guvernului de modificare a Hotărârii Guvernului nr. 1003/2014 pentru aprobarea regulamentelor 
privind cerințele de etichetare energetică a unor produse cu impact energetic (Notă: la moment, este pe platforma 
particip.gov.md)

11. Adoptarea Hotărârii Guvernului de modificare a Hotărârii Guvernului nr. 750/2016 pentru aprobarea regulamentelor 
privind cerințele în materie de proiectare ecologică aplicabile produselor cu impact energetic

https://www.legis.md/cautare/getResults?doc_id=139931&lang=ro
https://www.legis.md/cautare/getResults?doc_id=139619&lang=ro
https://www.legis.md/cautare/getResults?doc_id=140431&lang=ro
https://www.legis.md/cautare/getResults?doc_id=140985&lang=ro
https://www.legis.md/cautare/getResults?doc_id=140878&lang=ro
https://www.legis.md/cautare/getResults?doc_id=141020&lang=ro
https://www.legis.md/cautare/getResults?doc_id=141219&lang=ro
https://www.legis.md/cautare/getResults?doc_id=141219&lang=ro
https://www.legis.md/cautare/getResults?doc_id=140905&lang=ro
https://www.legis.md/cautare/getResults?doc_id=140905&lang=ro
https://www.legis.md/cautare/getResults?doc_id=141021&lang=ro
https://www.legis.md/cautare/getResults?doc_id=141021&lang=ro
https://www.legis.md/cautare/getResults?doc_id=141935&lang=ro
https://www.legis.md/cautare/getResults?doc_id=141017&lang=ro
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12. Adoptarea Hotărârii Guvernului de modificare a Hotărârii Guvernului nr. 685/2018 pentru aprobarea Regulamentului 
cu privire la etichetarea pneurilor 

13. Adoptarea Hotărârii Guvernului pentru aprobarea Regulamentului privind efectuarea auditului energetic de către 
întreprinderile mari.

Surse de energie regenerabilă:

14. Adoptarea Hotărârii Guvernului de modificare a Hotărârii Guvernului nr. 690/2018 pentru aprobarea Regulamentului 
privind desfășurarea licitațiilor pentru oferirea statutului de producător eligibil (Notă: la moment, este pe platforma 
particip.gov.md)

15. Adoptarea Hotărârii Guvernului pentru aprobarea Regulamentului privind criteriile de durabilitate pentru 
biocarburanți și biolichide.

Pe lângă elaborarea și aprobarea cadrului normativ, este important de menționat implementarea a două proiecte investiționale 
de dezvoltare a sistemului electroenergetic de importanță majoră ce vor asigura sporirea capacității și îmbunătățirea 
fiabilității sistemului de transport al energiei electrice, precum și integrarea în piața energetică a UE, și anume:

• Construcția liniei electrice aeriene 400 kV pe direcția Vulcănești-Chișinău (termen – decembrie 2025, costul total – 
61 de milioane Euro finanțat de Grupul Băncii Mondiale). La moment, această linie, declarată oficial în anul trecut 
proiect de utilitate publică și de interes național, este la etapa finală de proiectare, la 21 decembrie 2023 Guvernul 
a aprobat procedurile de expropriere a terenurilor pentru construcția liniei, iar la începutul anului 2024 au avut loc 
consultările publice în 30 de localități ale țării vizate în acest proiect.

• Construcția liniei electrice aeriene 400 kV Bălți-Suceava (termen – decembrie 2027, costul total – 40 de milioane 
de Euro finanțat de BERD, BEI și din grantul UE). La 2 februarie 2024, în cadrul celui de-al 5-lea dialog la nivel 
înalt UE-Moldova în sectorul energetic, Republica Moldova și-a asumat angajamentul să accelereze dezvoltarea 
interconexiunilor electrice, cu accent pe construcția liniilor electrice aeriene de 400 kV Vulcănești-Chișinău și Bălți-
Suceava. Totodată, Guvernul va explora posibilitatea de a propune interconectarea 400 kV Bălți-Suceava pentru lista 
UE de proiecte de interes reciproc și va iniția elaborarea documentației tehnice pentru acest proiect.

Fundația Soros Moldova apreciază pozitiv conținutul Capitolului 15 din Planul de acțiuni de aderare 2024-2027, în special 
acțiunile ce țin de elaborarea documentelor de politici publice pe termen lung: (i) Strategia Energetică a Republicii Moldova 
2050 și (ii) Planul național integrat privind energia și clima al Republicii Moldova pentru perioada 2025-2030.

La moment, pentru Strategia Energetică a Republicii Moldova 2050 este elaborat conceptul în conformitate cu prevederile 
Hotărârii Guvernului nr.386/2020, iar documentul urmează să fie aprobat de Guvern în curând. 

Conform Conceptului strategiei, elaborat de Ministerul Infrastructurii și Dezvoltării Regionale2 și validat de Cancelaria de Stat 
în anul 2022, viziunea pentru Strategia Energetică a Republicii Moldova 2050 este: „oferirea cadrului necesar pentru evoluția 
durabilă a sectorului, abordând mai multe dimensiuni ale procesului de dezvoltare, cum ar fi acțiunile necesare pentru 
combaterea schimbărilor climatice, și recunoscând interdependențele dintre acestea. Această abordare intersectorială va 
permite Republicii Moldova să depășească o varietate de provocări și să conceapă acțiuni care vor promova construcția de 
noi capacități de generare cu tehnologii nepoluante și modernizarea capacităților de generare existente în vederea creșterii 
eficienței energetice, respectării standardelor de mediu și atingerii obiectivelor în domeniul combaterii schimbărilor climatice”. 

În acest scop, se propune ca noua strategie energetică se fie axată pe cinci sectoare de intervenție ce urmează a fi dezvoltate, 
după cum urmează: 

• sporirea securității energetice
• dezvoltarea unor piețe energetice competitive și integrarea regională
• promovarea eficienței energetice
• dezvoltarea energiei regenerabile durabile 
• protecția consumatorilor.

În aceiași ordine de idei, evidențiem că în Strategia Energetică a Republicii Moldova până în anul 2030, care, la moment este 
în vigoare3, s-au stabilit trei obiective generale:

• asigurarea securității aprovizionării cu energie
• dezvoltarea piețelor concurențiale și integrarea lor regională și europeană
• asigurarea durabilității sectorului energetic și combaterea schimbărilor climatice. 

2  Acest minister era anterior responsabil de politici energetice în Guvern
3  Autorul acestui articol este unul dintre coautorii acestui document de politici în perioada 2011-2012

https://www.legis.md/cautare/getResults?doc_id=121921&lang=ro
https://energie.gov.md/sites/default/files/concept_strategia_enenergetica_act._-clean_1.pdf
https://www.legis.md/cautare/getResults?doc_id=68103&lang=ro
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Astfel, obiectivele din Strategia Energetică a Republicii Moldova până în anul 2030 și cele propuse în Strategia Energetică 
a Republicii Moldova 2050 sunt similare, ceea ce ne vorbește despre caracterul crucial al acestora în scopul asigurării 
dezvoltării durabile a sectorului și integrării în piața energetică a UE.

La rândul său, conform proiectului Planului național integrat privind energia și clima (PNIEC) al Republicii Moldova pentru 
perioada 2025-2030, prezentat spre consultări publice în februarie 2024,  PNIEC face parte din procesul de armonizare a 
legislației naționale la cea a UE și reiese din recomandarea 2018/01/EnC-MC a Consiliului Ministerial al Comunității Energetice, 
adoptată în anul 2018.

PNIEC stabilește și descrie obiectivele politicii de stat în domeniul eficienței energetice, surselor de energie regenerabilă și de 
reducere a emisiilor de gaze cu efect de seră, inclusiv detaliază modalitatea de atingere a țintelor respective. Acest document 
acoperă cele 5 dimensiuni ale UE: (i) Decarbonizare, (ii) Eficiență energetică, (iii) Securitate energetică, (iv) Piață internă a 
energiei și (v) Cercetare, inovare și competitivitate. 

Obiectivul principal al documentului rezidă în conturarea unui cadru național coerent și comprehensiv de politici publice și 
de investiții care există, sunt planificate sau sunt posibile de a fi propuse spre implementare în domeniul energiei și climei în 
perioada 2025 – 2030. 

Un alt document de politici ce va contribui la dezvoltarea, în perspectivă, a sectorului energetic și decarbonizare, prezentat 
spre consultări publice pe platforma particip.gov.md în ianuarie 2024, este Programul de promovare a economiei verzi și 
circulare în Republica Moldova pentru perioada 2024 – 2028.

Generalizând cele expuse mai sus, Fundația Soros Moldova susține elaborarea și aprobarea documentelor de politici publice 
pentru domeniul energetic pe termen lung ce vor conține paradigma de dezvoltare a sectorului în parcursul său european, 
iar celelalte acțiuni din Capitolul 15 se propune să fie aliniate corespunzător la viziunea și obiectivele prezentate în aceste 
documente.

Analiza deficiențelor și constrângerilor în transpunerea Capitolului 15 
Pentru identificarea deficiențelor și constrângerilor pe care le întâmpină Guvernul Republicii Moldova în transpunerea 
Capitolului 15, este important să evaluăm obiectiv situația în sectorul energetic și să identificăm rezervele existente (Tabelul 
nr.2). 

Tabelul nr.2. Analiza și estimările principalilor indicatori din domeniul eficienței energetice și surselor de energie 
regenerabilă în Republica Moldova

EFICIENȚĂ ENERGETICĂ SURSE DE ENERGIE REGENERABILĂ

Situația curentă

Peste 70% dintre blocurile multietajate din Chișinău au 
performanță energetică redusă, iar pierderile de energie 
sunt până la 50% din consumul total de căldură 

În 2023 din consumul total de energie electrică doar 6% a 
constituit energia regenerabilă. 

Cu o pondere de 50,2% din consumul final de energie, 
sectorul rezidențial este cel mai mare consumator 
de energie din Republica Moldova, urmat de sectorul 
transporturilor cu 26,4%, industrie – 8,8%, comerțul și 
serviciile publice 9,8% și agricultura – 4,8%

Din totalul energiei regenerabile, 54% este eoliană, 
34%-energia fotovoltaică și câte 6%-energia hidro și pe 
bază de biogaz

Intensitatea energetică în Republica Moldova, care este 
un indicator ce permite determinarea cantității de resurse 
energetice de care are nevoie o țară pentru a genera 
produsul intern brut (PIB),  este de 3,4 ori mai mare decât 
media în țările UE 

Cca 2% din energia electrică (cca 81 mii MWh) au produs 
centralele de energie regenerabilă. Această cantitate se 
referă numai la producătorii eligibili care vând energia 
către SA Energocom. Astfel, cantitatea energiei verzi, 
achiziționate de SA Energocom în 2023 de la cei peste 100 
de producători cu care are relații contractuale, a depășit 
cantitatea produsă de centrala termică de la Bălți în 
aceiași perioadă. 

https://particip.gov.md/ro/document/stages/planul-national-integrat-privind-energia-si-clima-pniec-al-republicii-moldova-pentru-perioada-2025-2030/11984
https://particip.gov.md/ro/document/stages/planul-national-integrat-privind-energia-si-clima-pniec-al-republicii-moldova-pentru-perioada-2025-2030/11984
https://cancelaria.gov.md/sites/default/files/document/attachments/nu-37-mm-2024.pdf
https://cancelaria.gov.md/sites/default/files/document/attachments/nu-37-mm-2024.pdf
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- Puterea instalată a centralelor electrice ce produc energie 
din surse regenerabile s-a dublat în anul 2023 și este, la 
moment, circa 343 MW 

Estimări/Obiective către anul 2030

Calculele arată că renovarea la nivel mediu a clădirilor 
(izolarea termică a pereților exteriori, acoperiș, subsol, 
înlocuirea ferestrelor și ușilor ineficiente energetic cu cele 
performante, reglarea consumului de energie termică 
și îmbunătățirea sistemului de iluminat) poate genera 
economii de aproximativ 45% a energiei consumate

 Autoritățile intenționează să crească ponderea surselor 
regenerabile în consumul final de energie al țării de la 6% 
la 27% până în 2030, precum și atingerea unei cote de 600 
MW de capacități energie eoliană și 200 MW - fotovoltaică

În total, potrivit primelor estimări, pentru îmbunătățirea 
eficienței energetice a sectorului rezidențial ar fi nevoie de 
peste 10 miliarde de euro

Angajamentul către anul 2030 este de a reduce emisiile de 
gaze cu efect de seră cu 68,6% față de anul 1990 și a atinge 
zero emisii nete de carbon către 2050 (decarbonizare)

Republica Moldova își propune să eficientizeze energetic 
anual câte 3% din suprafața clădirilor publice pentru 
a reduce pierderile de energie și, respectiv, costurile cu 
resursele energetice

Un sistem centralizat de încălzire eficient trebuie să 
producă, către 2030, peste 75% din energia termică în 
bază de cogenerare (adică simultan energie electrică și 
energie termică) sau cel puțin 50% din energia termică să 
provină din surse de energie regenerabilă

Notă: până în 2030 printre obiectivele UE sunt reducerea emisiilor de gaze cu efect de seră cu 55% față de nivelurile înregistrate în 1990, 
reducerea consumului final de energie cu cel puțin 11,7 % față de previziunile privind consumul de energie estimat pentru 2030 și o cotă a 
energiei regenerabile de 45% din consumul final.

Sursă: Datele Ministerului Energiei (www.energie.gov.md).

Ponderea energiei din surse regenerabile, pe țările post-sovietice, România și media UE-27
Power BI Desktop
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Sursa: Eurostat

Chiar dacă ponderea energiei din surse regenerabile în Moldova, în general, corespunde cu nivelul mediu al UE, autoritățile 
trebuie să continue eforturile de aliniere la politicile comunitare.

https://ec.europa.eu/eurostat/databrowser/view/nrg_ind_ren/default/table?lang=en
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Din alte provocări și constrângeri în transpunerea Capitolului 15 în țara noastră vom evidenția:

	Există provocări în implementarea acquis-ului în domeniul energetic în baza obligațiilor ce decurg din parteneriatul 
cu UE și Comunitatea Energetică. Cu toate acestea, trebuie   recunoscut faptul că acquis-ul comunitar nu a fost 
elaborat în baza modelelor foarte abstracte, ci în conformitate cu o abordare medie a statelor membre ale UE în 
ceea ce privește necesitățile, nivelul de dezvoltare atins și experiența din trecut, ceea ce, în general, trebuie să facă 
pașii de transpunere mai accesibili. 

	Republica Moldova se află într-un context geopolitic specific și complicat, iar aprovizionarea țării cu energie în 
condițiile existente este o parte din acest peisaj dificil și trebuie abordată în mod corespunzător.

	Republica Moldova va dezvolta din punct de vedere legislativ, instituțional și logistic o piață liberalizată funcțională 
a energiei, conștientizând totuși faptul că doar accesul la piețele UE de energie electrică și gaze naturale nu va 
aduce soluții ușoare pentru toate problemele energetice existente ale țării.

Concluzii și recomandări
Generalizând cele expuse mai sus, Fundația Soros Moldova vine cu câteva concluzii și recomandări:

1. În esența sa, Capitolul 15 „Energie” din acquis-ul comunitar conține prevederi ce țin de securitatea aprovizionării cu 
energie, dezvoltarea pieței interne a energiei, promovarea surselor de energie regenerabilă și a eficienței energetice.

2. Acțiunile propuse în Capitolul 15 din Planul de acțiuni de aderare 2024-2027 au fost setate de către Guvern conform 
cerințelor acquis-lui și concluziilor Comisiei Europene din Raportul privind Pachetul de extindere pentru anul 2023 
pentru Republica Moldova din 8 noiembrie 2023.

3. Majoritatea acțiunilor din Capitolul 15 din Planul de acțiuni de aderare 2024-2027 sunt stabilite pentru anul 2024, 
deci transpunerea acestui capitol va avea loc prioritar în anul curent, doar 5 acțiuni fiind setate pentru perioada 
2025-2027. Aceasta ne vorbește despre rolul strategic al capitolului vizat în procesul de screening și transpunere a 
legislației comunitare.

4. În anul 2023, ca urmare a creării Ministerului Energiei, Republica Moldova a făcut progrese importante în ce privește 
transpunerea Capitolului 15. Atenția autorităților trebuie îndreptată în continuare către armonizarea legislației, 
reformele structurale în sectorul energetic și consolidarea capacităților administrative, având în vedere realitățile 
din sectorul energetic al țării și recunoscând contextul geopolitic dificil.

5. În opinia noastră, realizarea acțiunilor din Capitolul 15 trebuie corelată și cu viziunea și obiectivele stipulate în 
documentele de politici publice pe termen lung: (i) Strategia Energetică a Republicii Moldova 2050 și (ii) Planul 
național integrat privind energia și clima al Republicii Moldova pentru perioada 2025-2030, și nu trebuie să fie 
”mecanică” doar de dragul respectării cerințelor UE. 

6. Vectorul de integrare europeană va aduce un avantaj strategic și beneficiu real pentru sectorul energetic din Republica 
Moldova, deoarece dezvoltarea acestuia trebuie să fie privită ca o parte esențială a creșterii și expansiunii economice 
a Republicii Moldova, având un caracter transversal. În rezultatul racordării politicilor naționale la legislația EU 
sectorul energetic poate deveni, în perspectivă, mai sustenabil, competitiv și rezilient la crize. 

7. Implementarea acquis-ului trebuie să fie folosită ca o premisă eficientă și sigură pentru integrarea pieței de energie 
a Republicii Moldova în cea a pieței de energie a UE. Integrarea în piața  europeană de energie va plasa țara noastră 
în poziția de a împărți cu statele membre UE atât beneficiile, cât și riscurile specifice pentru o comunitate mare. Dar 
cel mai important este faptul că Moldova nu se va confrunta de una singură cu provocările energetice existente, ci 
va beneficia cu siguranță de calitatea de membru al unei comunități energetice mari. 

8. Pe termen lung, ca impact de la deschiderea negocierilor de aderare la UE și transpunerea Capitolului 15, în Republica 
Moldova se așteaptă tranziția promptă spre paradigma de dezvoltare în sectorul energetic bazată pe decarbonizare, 
digitalizare și inovare. Pentru a asigura o tranziție eficientă și coerentă este necesară existența unor consultări 
publice și parteneriate solide, comunicării și dialogului permanent cu sectorul asociativ, partenerii de dezvoltare și, 
nu în ultimul rând, populația.

***

Acest articol a fost elaborat de către Fundația Soros Moldova și face parte dintr-o serie de articole dedicate subiectului 
reformelor legate de Integrare Europeană și evaluare a gradului de pregătire a Republicii Moldova pentru transpunerea celor 
33 capitole din acquis-ul comunitar.

https://neighbourhood-enlargement.ec.europa.eu/system/files/2023-11/SWD_2023_698%20Moldova%20report.pdf
https://neighbourhood-enlargement.ec.europa.eu/system/files/2023-11/SWD_2023_698%20Moldova%20report.pdf

